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Analiza wyników badania rodziców nt. szkodliwości użytkowania telefonów 

komórkowych przez ich dzieci. 

 

Badanie przeprowadzono na rodzicach dzieci znajdujących się w trzech przedziałach wiekowych: 3-6, 

7-14 oraz 15-18. Respondentom zadano pytania dot. czasu spędzanego przez dzieci przed telefonem 

komórkowym, zidentyfikowanych zagrożeń wynikających z niekontrolowanego użytkowania 

telefonów, jak również używania przez dzieci telefonu w przedszkolu/szkole. 

Analizę przeprowadzono w dwóch przekrojach: 

 pod względem grupy wieku dzieci oraz 

 pod względem klasy miejscowości zamieszkiwanej przez respondentów. 

Ogólna liczba respondentów wynosiła 1025. W zależności od grupy wieku dzieci, odpowiednia część 

respondentów udzielała odpowiedzi na zadane pytania. 

 

Analiza szczegółowa wyników badania. 

W przypadku rodziców dzieci uczęszczających do przedszkola/zerówki, rozkład odpowiedzi na pytanie 

dot. zbyt długiego czasu spędzanego przed telefonem komórkowym jest niemal symetryczny (Wykres 

1). 37% respondentów udzieliło odpowiedzi „Zdecydowanie tak” oraz „Raczej tak”. Ten sam ułamek 

respondentów udzielił odpowiedzi „Raczej nie” lub „Zdecydowanie nie”. 20% respondentów było 

niezdecydowanych, zaś 6% problem nie dotyczył, ponieważ dzieci nie miały telefonu komórkowego. 

We wszystkich klasach miejscowości około 15% respondentów odpowiedziało, że dzieci w wieku  

3-6 lat zdecydowanie za dużo czasu spędzają przed telefonem. Zgodnie z oczekiwaniami, procent 

respondentów odpowiadających, że dziecko nie ma telefonu komórkowego spadał wraz ze wzrostem 

wielkości miejscowości. W przypadku rodziców dzieci w wieku od 7 do 14 lat, rozkład odpowiedzi 

przesuwa się w kierunku odpowiedzi twierdzących (Wykres 9). Prawie 70% respondentów uważa, 

że ich dziecko za dużo czasu spędza z telefonem. Problemu nie dostrzega zaś około 20% badanych. 

W różnych klasach miejscowości odpowiedzi kształtowały się podobnie. Rodzice dzieci w wieku 15-18 

odpowiadają w zbliżony sposób, przy czym odpowiedzi przeczących („Raczej nie” oraz „Zdecydowanie 

nie”) jest mniej niż w przypadku grupy wieku 7-14 – około 10% (Wykres 17).  
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Na pytanie zadane ogólnie o dzieciach w Polsce oraz ich czasie spędzanym przed telefonem, ponad 

70% rodziców odpowiedziało twierdząco na pytanie związane z czasem użytkowania telefonu 

komórkowego przez małoletnie dzieci (Wykres 2). Dla grupy od 7 do 14 lat, wynik ten wynosił 

80% (Wykres 10), a w przypadku dzieci od 15 do 18 r.ż. spadł do 70% (Wykres 18). 

Respondenci zostali zapytani o ocenę skali zagrożenia dla zdrowia dzieci w wyniku użytkowania 

telefonów komórkowych, w szczególności jeżeli chodzi o wady wzroku lub postawy. Na pytanie 

o możliwości występowania zagrożenia dla zdrowia na skutek używania przez dzieci w wieku  

3-6 telefonu komórkowego, niemal 80% badanych odpowiedziało „Zdecydowanie tak” (48,3%) lub 

„Raczej tak” (29,8%). Tylko 8,4% respondentów zaprzeczyło występowaniu zagrożenia dla 

wzroku/postawy dziecka. We wszystkich klasach miejscowości rozkład odpowiedzi był podobny, 

natomiast bardziej stanowczo wypowiadali się mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców 

(największy odsetek odpowiedzi „Zdecydowanie tak” oraz „Zdecydowanie nie”) (Wykres 3). 

W przypadku dzieci w przedziałach wieku 7-14 oraz 15-18, rozkład odpowiedzi przedstawia się 

podobnie: prawie 80% badanych twierdzi, że telefon komórkowy jest zagrożeniem dla zdrowia dziecka, 

natomiast około 9% badanych temu zaprzecza (Wykresy 11 i 19). 

Następnym w kolejności zagrożeniem wynikającym z użytkowania telefonu komórkowego 

był niekontrolowany dostęp do treści pornograficznych. Tutaj 67% badanych odpowiedziało, że dostęp 

do pornografii internetowej jest realnym zagrożeniem występującym wśród dzieci od 3 do 6 lat 

używających telefonu komórkowego (Wykres 4). Około 15% rodziców nie dostrzegało takiego 

zagrożenia. Eskalacja odpowiedzi twierdzących występowała w miastach powyżej 100 tys. 

mieszkańców – 75% badanych uznało pornografię jako zagrożenie dla ich małoletnich dzieci. W grupie 

wieku 7-14, odpowiedzi twierdzących było więcej – około 80% (Wykres 12). Mniej rodziców 

zaprzeczało, że pornografia internetowa nie stanowi zagrożenia dla ich dzieci (około 9%). Nieco mniej 

rodziców dzieci w wieku 15-18 stwierdziło, że pornografia jest zagrożeniem wynikającym z użytkowania 

telefonu komórkowego przez ich dzieci (ok. 75%), przy czym procent rodziców dostrzegających 

problem w dużych miastach jest mniejszy niż w przypadku wsi, czy mniejszych miast (Wykres 20). 

W zakresie uzależnienia od Internetu, rozkład odpowiedzi dla Polski jeszcze bardziej niż w przypadku 

pornografii nachylony jest w stronę odpowiedzi twierdzących. Ponad 80% badanych dostrzega 

uzależnienie od Internetu dzieci w wieku 3-6 lat jako zagrożenie (28,4% odpowiedziało „Raczej tak”, 

51,9% zaś – „Zdecydowanie tak”). Tylko 6% rodziców nie zauważa zagrożenia uzależnieniem 

od Internetu. Rozkład odpowiedzi twierdzących i przeczących jest niemal identyczny w poszczególnych 

klasach miejscowości, przy czym, podobnie jak w przypadku zagrożenia pornografią i utratą zdrowia, 

mieszkańcy dużych miejscowości są najbardziej stanowczy w ocenach (Wykres 5). Rodzice dzieci 
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w wieku 7-14 lat odpowiadali podobnie na pytanie dot. uzależnienia od Internetu. Tutaj również ponad 

80% respondentów dostrzegało uzależnienie od Internetu jako problem związany z użytkowaniem 

telefonu komórkowego przez ich dzieci (Wykres 13). Mniej, bo około 75% badanych – rodziców dzieci 

w wieku 15-18 lat uważa, że używanie telefonu komórkowego może skutkować uzależnieniem 

od Internetu. Odpowiedzi przeczące dla grup wieku 7-14 oraz 15-18 stanowią niecałe 10% (Wykres 21). 

Odpowiedzi w zakresie zagrożenia wykorzystaniem w sieci silnie korespondują z odpowiedziami dot. 

pornografii internetowej. Wśród rodziców dzieci w wieku 3-6 lat, ponad 70% rodziców zauważa 

możliwość wykorzystania dziecka w sieci (Wykres 6). Procent ten jest jeszcze wyższy w grupie wieku  

7-14 lat – 80% (Wykres 14). W przypadku dzieci w wieku 15-18 lat, odsetek ten wynosi 75% (Wykres 

22). Około 15% rodziców dzieci w wieku 3-6 lat nie dostrzega zagrożenia w tym przedziale wieku. 

Podobnie ma się sytuacja w przedziałach wieku 7-14 oraz 15-18. 

Interesujące są wyniki badania pod kątem zakazu użytkowania telefonów podczas lekcji oraz na terenie 

przedszkola lub zerówki. W każdym typie miejscowości, niemal 90% rodziców dzieci w wieku 3-6 jest 

za takim zakazem (odpowiedzi „Zdecydowanie tak” oraz „Raczej tak”) (Wykresy 7 i 8). W przypadku 

rodziców dzieci w wieku 7-14, odpowiedzi kształtują się odmiennie. Za zakazem korzystania z telefonu 

w trakcie lekcji jest wprawdzie podobny odsetek rodziców, jednak już na terenie szkoły, za zakazem 

używania telefonów komórkowych przez dzieci w wieku 7-14 lat jest już 65% respondentów (Wykresy 

15 i 16). Dla grupy wieku 15-18, za zakazem podczas lekcji i na terenie szkoły jest odpowiednio 80% 

i 38% rodziców (Wykresy 23 i 24). Rodzice dzieci w wieku 3-6 lat, którzy uważają, że zakazy nie są 

potrzebne, stanowią około 5% badanych (Wykresy 7 i 8). W przypadku dzieci w wieku 7-14 lat, zakaz 

używania telefonu podczas lekcji i na terenie szkoły neguje odpowiednio 8% i 18% rodziców (Wykresy 

15 i 16). Dla grupy wieku 15-18, wskaźniki te są na poziomie odpowiednio 9% i 30% (Wykresy 23 i 24). 
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Załącznik do Analizy wyników 

 

Badanie rodziców nt. szkodliwości użytkowania telefonów komórkowych przez 

ich dzieci – wykresy. 

 

Wykres 1: 

 

 

Wykres 2: 
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P1. Czy uważasz, że Twoje dziecko w wieku 3-6 lat za dużo czasu spędza przed 
telefonem komórkowym? Jeśli masz więcej niż 1 dziecko w tym wieku, pomyśl 

o najstarszym.

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć

Nie dotyczy – dziecko nie ma 
telefonu komórkowego
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P5. Czy uważasz, że dzieci mieszkające w Polsce w wieku 3-6 lat za dużo 
czasu spędzają przed telefonem?

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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Wykres 3: 

 

 

Wykres 4: 
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P6. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 3-6 lat może być dla nich zagrożeniem: - zdrowia np. wady 

postawy, wzroku
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P6. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 3-6 lat może być dla nich zagrożeniem: - dostępu do treści 

pornograficznych
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Wykres 5: 

 

 

Wykres 6: 
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P6. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 3-6 lat może być dla nich zagrożeniem: - uzależnienia do Internetu
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P6. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 3-6 lat może być dla nich zagrożeniem: - wykorzystania w sieci
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Wykres 7: 

 

 

Wykres 8: 
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P7. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w przedszkolach i 
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P7. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w przedszkolach i 
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Wykres 9: 

 

 

Wykres 10: 
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P11. Czy uważasz, że Twoje dziecko w wieku 7-14 lat za dużo czasu 
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P15. Czy uważasz, że dzieci mieszkające w Polsce w wieku 7-14 lat za 
dużo czasu spędzają przed telefonem?
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Wykres 11: 
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P16. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 7-14 lat może być dla nich zagrożeniem: - zdrowia np. wady 
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P16. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 7-14 lat może być dla nich zagrożeniem: - dostępu do treści 

pornograficznych
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Wykres 13: 
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P16. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 7-14 lat może być dla nich zagrożeniem: - uzależnienia do 

Internetu
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P16. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 7-14 lat może być dla nich zagrożeniem: - wykorzystania w sieci
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Wykres 15: 

 

 

Wykres 16: 
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P17. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w szkołach podstawowych: 
- podczas lekcji
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P17. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w szkołach podstawowych: 
- na terenie szkoły
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Wykres 17: 
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P21. Czy uważasz, że Twoje dziecko w wieku 15-18 lat za dużo czasu 
spędza przed telefonem komórkowym? Jeśli masz więcej niż 1 dziecko w 
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P25. Czy uważasz, że dzieci mieszkające w Polsce w wieku 15-18 lat za 
dużo czasu spędzają przed telefonem?
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Wykres 19: 

 

 

Wykres 20: 
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P26. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 15-18 lat może być dla nich zagrożeniem: - zdrowia np. wady 

postawy, wzroku

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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P26. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 15-18 lat może być dla nich zagrożeniem: - dostępu do treści 

pornograficznych

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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Wykres 21: 

 

 

Wykres 22: 
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P26. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 15-18 lat może być dla nich zagrożeniem: - uzależnienia do 

Internetu

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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P26. Czy uważasz, że używanie telefonu komórkowego przez dzieci w 
wieku 15-18 lat może być dla nich zagrożeniem: - wykorzystania w sieci

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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Wykres 23: 

 

 

Wykres 24: 
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P27. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w szkołach 
ponadpodstawowych: - podczas lekcji

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć
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P27. Czy jesteś za zakazem używania telefonu w szkołach 
ponadpodstawowych: - na terenie szkoły

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trochę tak, trochę nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem/ trudno powiedzieć


